

杨浦区教育局、杨浦区教育学院领导赴市光学校开展德育调研

为深入贯彻落实立德树人根本任务,切实将党和国家关于中小学德育工作的要求落到实处,进一步促进市光学校德育工作的不断深入,9月4日上午,杨浦区教育局副局长曾除非,区教育学院党总支副书记徐佑翔,区教育局学生发展指导科科长吴芳,区教育学院德育室主任褚婕、副主任宁道夫及全体德研员一行赴市光学校开展德育工作调研。市光学校党支部书记、校长徐劲潮,副校长沈梅、宗晓芳及学校德育主任徐燕萍等陪同调研。

调研团队首先观摩了学校“双向奔赴启航 五彩青春谱华章”主题升旗仪式,对学生们通过队列展现出的精神风貌表示赞赏,并对学校重视行为规范教育,利用仪式教育激发学生的集体荣誉感的教育方式表示了认可。

参观校园后,调研团队随即召开了座谈会,座谈会由区教育学院德育室主任褚婕主持。

座谈会上,学校德育主任徐燕萍老师首先以“五彩教育成就学生梦想”为主题进行了发言。“五彩”教育是市光学校的办学特色,突出以丰富与多元的学校教育教学活动满足师生发展的需求,徐老师从“五彩课程、五彩师训、五彩活动、五彩家校”4个方面,阐述了学校丰富多样的“五彩”教育教学工作。

接下来徐燕萍老师又以“五彩德育 点亮学生多彩人生”为主题,作学校近5年的德育工作汇报。汇报从学校年度德育大事件、特色做法、德育

荣誉和工作思考4个方面展开。通过2019年“种子”、2020年“导师”、2021年“生命”、2022年“课服”、2023年“劳动”等年度关键词,介绍了学校德育工作的具体实施情况,以及在此基础上提炼出的学校德育工作的3个特色即“家校协同”“德育团队建设”和“学生行规和道德教育”,最后徐老师分享了自己对德育工作的思考。

区教育局副局长曾除非对市光学校德育工作的传承与创新给予高度认可,认为学校工作思路清晰,工作架构明确,工作开展有抓手。他希望学校在



已有工作基础上,完善学校德育工作评价体系,结合学科德育、全员导师制等重点工作,大胆尝试,进一步总结、思考,提升德育工作高度。

学生发展指导科科长吴芳肯定了学校日新月异的变化和师生的精神风貌,总结了学校的德育工作成效:一条主线——德育工作;两个结合——教育和教学的结合;三维一体——家、校、社协同;四个方面——课程、师训、活动、家校和“五彩教育”特色。她希望



学校今后在现有基础上协同教育局,针对区域的德育工作重点,融合工作思路,更细致深入地落实各项工作的开展,加大学校在区域内的引领力和影响力。

区教育学院德育室副主任宁道夫肯定了学校的德育工作,并希望学校能认真研读全员导师工作的最新文件,不断融合、升级德育工作思路。

区教育学院德研员李萍肯定了学校的班牌设计和星级班主任评价体



系,希望学校给予班主任更多的平台和机遇,培养出在区域内有影响力的班主任。

区教育学院德研员杨岚老师从“具有传承性”“校本特色鲜明”“有创造性”3个方面评价了学校德育工作,希望学校充分利用九年一贯制的特点,在学生的培养和教师的发展方面体现阶段性,突出德育工作的亮点,促进师生共同成长。

区教育学院德研员陈冉冉老师肯定了学校对心理健康教育工作的重视,表示学校基本工作扎实、多次代表区域参加市级项目的评选,已成为“十四五”首批市级达标校,希望学校能积极参与区级示范校的评选申报。

区教育学院德研员徐群老师认为学校德育工作特色明显,家长督学制有创新,希望学校能更好地发挥主体作用,针对不同年级的家长,多调研,了解需求,加强指导。

区教育学院德研员王芳老师肯定了学校对卫生教育工作的高度重视,希望学校能够持续关注如何提高学生的健康素养。

最后,区教育学院党总支副书记徐佑翔与学校的参会老师进行了亲切交流,并询问了学校在德育工作方面还存在哪些困难,需要哪些支持。他指出在“大思政”背景下,学校德育工作需从实际出发,不断梳理工作思路,聚焦工作重点、建构工作体系,将“五彩教育”的市光特色更加凸显。

育人之本在于立德铸魂。市光学校将以此次调研为契机,认真学习落实调研组的指导建议,继续把德育工作放在学校各项工作的首位,不断探索新时期德育工作的特点和规律,创新德育工作方式方法,增强德育工作的实效性,完善德育工作评价体系,加强与家庭教育和社区教育的合作,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

在行走中体验与成长,努力建设家门口的优质幼儿园

嘉定区双丁路幼儿园十年筑梦再出发

2013年到2023年,嘉定区双丁路幼儿园走过了十年的斑斓历程。多年来,幼儿园秉持“让每一个孩子留下健康、快乐的成长足迹”的愿景和追求,以“在行走中体验与成长”为理念,深入开展课程改革与实践探索,培育“行”趣盎然、“行”思相伴、“行”善亲和、“行”程宽广的儿童,努力建设老百姓家门口的优质幼儿园。

文化润泽,积蓄内在生长的力量

在建园十周年之际,为彰显“幼儿发展优先”的思想,“双丁娃”自主、自发开启了探寻校园美景之旅,评选出他们眼中的“校园八景”,通过制作标识牌、召开“八景发布会”,进一步营造了“让教育浸润校园生活每个角落”的氛围,让每一个小小的角落都能成为孩子们娓娓道来的“童年趣闻”。此外,幼儿园还发布了新园歌《行走在路上》,传递出全园上下不变的理念与对未来的追求,描绘了发展的新蓝图。

课程融合,留下行走中成长的足迹

在课程方面,幼儿园践行“在行走中体验与成长”的课程理念。为做实共同性课程,幼儿园利用丰富的资源积极打造“一室一园一院”(生活空间室、丁丁小田园、小院子),结合“一龄一品”的“生活+”教育观,着力从幼儿的真实生活情境中寻找教育契机,幼儿园以“重视体验、放权挑战”不断调动幼儿积极性,促进运动的可持续性、均衡性发展;创设“开放多元”的游戏环境,通过多年的潜心研究,构建了“1+2+3”的游戏平台环境;为激发幼儿的学习内驱力,归纳梳理了“五动”教育的原则、策略,同时,通过对“体验学习圈”的使用,帮助教师将本体性知识进行内化。为做亮特色课程,幼儿园坚持以幼儿发展优先为行动遵循,不断拓宽行走路径的广度和深度,如开展“稻”一粒米、探秘“远香湖的路”、行走再生能源馆、星空下的“约会”等主题活动,让每一位幼儿在全开放的“行走”环境里自然生长,触发成长体验。幼儿园坚持以科研为引领,以教研为载体,通过对教研与科研的整合,加强了理论与实践的联系,促使教师自觉地钻研教育理论,把先进的教学理念转化为显性



的教学行为。

队伍建设,彰显分层式培育效能

十年来,双丁路幼儿园取得了多项荣誉,这一切都得益于师资队伍的建设,幼儿园积极探索有生长力的教师专业化培养机制,形成了“三环进阶式教师专业成长设计”:一环是新手教师规范化发展课程建设,助力新手上路,夯实专业基础;二环是成熟教师专业化发展助推机制,建立蓄水池,建设成长营;三环是骨干教师专业化成长培育机制,名师带教,高端研修。“三环”是一个整体,相互连结,相辅相成,互为支持,互动密切,旨在使每一位加入双丁路幼儿园的教师在职业生涯的每个阶段都有学、有做、有为、有进。

芳华十载,在沉淀中思索再出发

十年硕果累累。自2016年起,幼儿园连续7年被评为区教育系统“办学进步单位”“办学先进单位”“办学优秀单位”。幼儿园先后获评全国首批足球特色学校、上海市家庭教育示范基地、上海市“十三五”“十四五”家庭教育指导实验基地、上海市安全文明校园、上海市依法治校标准校、区教育综合改革示范校、区学校文化建设示范校、区科技特色学校、区科研先进集体、区教育系统安全管理先进集体等。2023年,幼儿园入选上海市提升中小学(幼儿园)课程领导力行动研究项目(第四轮)的种子校。

十年,一个新的里程碑。全体“双丁人”在沉淀中思索、再出发。未来,“双丁人”将以蓬勃的生长力行走在又一个十年之路上,创造新的成就!

躬耕幼教 勇担使命

嘉定区宝翔幼儿园开展第39个教师节主题活动

9月8日中午,宝翔幼儿园“祥+”党员工作室开展了以“躬耕幼教,勇担使命”为主题的9月修身讲堂暨教师节庆祝活动。全体教师学习了《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》。

活动中,大家一起观看了视频《时代楷模——张桂梅》,再次感受了张桂梅校长的“红梅精神”。随后,园长管利蓉为全体教师送上了最真挚的教师节祝福;退休教师为2022学年的优秀教师颁奖;管园长还朗读了在教师节前夕幼儿园收到的来自家长的感谢信,家长们纷纷在信中感谢了为孩子付出了爱心、耐心和责任心教师们;南翔镇“十佳青年教师”陈雅洁分享了专业成长的经历,以《以青春为念·奔赴热爱》为题,讲述了她与孩子之间的故事;宝翔幼儿园园长严斐带领全体教师一起重温“人民教师誓词”。

活动中还举行了师徒结对的仪式。业务副园长王惠萍宣布了新学期的师徒结对名单以及

相关工作职责。在师徒代表签订《师徒带教协议》后,严永芳和郁晓懿老师分别以师徒代表的身份发表了感言。在这特殊的日子,为厚植、弘扬师德师风风尚,全体教师在“宝翔幼儿园师德承诺书”上郑重签下自己的名字,同时还签订了“宝翔幼儿园诚信档案”。

活动尾声,教师代表陆续上台讲述了参与本次活动的心得感悟,大家纷纷表示,将以更加奋进的姿态投入到教育教学中,躬耕幼教,勇担使命。

此前,南翔镇党委委员、纪委书记沈丽莉一行在南翔镇教委副主任管丽婷的陪同下对宝翔幼儿园进行了教师节走访慰问。在听取园长管利蓉的介绍后,沈丽莉对“翔乐”课程表示了肯定,对浓厚的“祥”文化校园氛围表示了赞赏。



心理团辅: 幼儿园特邀上海市心理健康特级教师、正高级教师杨敏毅老师,开展了以“做内心强大的教师”为主题的专题讲座。杨老师在讲座中鼓励老师们要学会在日常工作和生活中管理好自己的压力、调整好自身的心理状态,帮助老师们更好地认识自我、调节情绪、收获心理健康,希望每一个教师都能更快乐地工作、更幸福地生活。

微采访: 每个人都有自己心目中的好老师形象。在教师节来临之际,幼儿园对老、中、青教师代表及幼儿进行了微采访。教师们、孩子们纷纷回顾自己心底对好老师的记忆,特别是幼儿们表达具体、形象,令人动容。

妙手DIY: 教师们齐聚多功能厅,开展“浓

九月芳菲 遇见“最美”

嘉定区外冈幼儿园开展第39届教师节庆祝系列活动

情九月,“师”情花艺”DIY手工制作活动。在老师们的巧手制作下,一座座“秘密花园”、一个个“童话世界”在水晶球里完美呈现、美不胜收,也成为教师们送给自己的创意节日礼物。

蓄力成长: 9月6日,幼儿园首先对2022学年度获得“最美教师”“爱心保育员”和“美团队”及2022年度考核优秀教工进行表彰;其次,为新入行的教师们举行了庄重的入职宣誓仪式;再者,为了切实加强廉洁教育,幼儿园全体教师签订了师德承诺书。

最后,幼儿园党支部书记袁小燕对获评此次“最美教师”及“最美团队”的教工表示祝贺。她希望所有的教师在教育岗位上做好自己,用恰到好处温度,品出职业最美的味道。

师者如光,微以致远,外冈幼儿园的老师们在这一系列活动中,感受到了浓浓的节日氛围,更体会到了教师这份职业的责任与幸福。教师们纷纷表示愿意继续做那一束微光,点亮孩子们的梦想,照亮孩子们的童年,遇见“最美”的自己。